

● 重点关注

全国多地现出院患者“复阳”

钟南山：通常患者不会再感染 要防传别人

医师报综合报道 “天津又有两例已出院患者‘复阳’”“广东省初步数据，14%治愈者‘复阳’”“河北一6岁确诊患者出院后‘复阳’”……近日，天津、河北与广东等多地出现了出院患者复检呈阳性的情况，其中广东14%的出院患者都存在复检阳性现象。

根据国家卫健委颁发的《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第六版）》，解除隔离和出院的标准有4条，其中第4条是：连续两次呼吸道标本核酸检测阴性

（采样时间至少间隔1天）。然而，现在不少患者在出院2周后核酸复查都是阳性。为研究这一问题，武汉大学人民医院呼吸与危重症医学科副主任医师张旃副教授曾对医院44名两次阴性结果的医护人员新冠肺炎患者进行了多次病毒核酸检测。结果显示，在这44人中，有大约26人第三次核酸结果为阳性，概率非常高。

“我们的出院标准太宽了！”张旃表示：“目前数据显示，有5位3次核

酸检测阴性的患者，连续5次的检测均为阴性。即三次检测都是阴性的话，基本上可以确定不会再有阳性的可能。在概率上，患者在三次检测阴性后，再查出阳性的概率大大减小。目前可以确定的是，现行诊疗方案中的出院标准过于宽松，两次阴性后出现阳性的情况很多。”据此，张旃建议已出院患者在隔离点隔离两周后，应再到医院进行病毒核酸检测，出院后四周再进行一次复查。“痊愈者复阳”问题

引发多方关注。2月27日，国家卫健委高级别专家组组长、中国工程院院士钟南山在广州市政府新闻办举行的疫情防控专场新闻通气会上表示，一般来说，病毒的感染规律都一样，只要身体里出现了IgG抗体，且增高了很多，患者不会再感染。至于肠道、粪便里还有些残余，是患者有自己的规律。“现在的要害不是会不会再感染，而是会不会传染给别人，这是需要重点观察的。”钟南山说。

● 特别报道

两例新冠患者完成肺移植

医师报讯（融媒体记者 熊文爽 通讯员 王蕊 胡泉峰）日前，两例新冠肺移植手术两日内分别在南京医科大学附属无锡市人民医院和浙江大学医学院附属第一医院多学科协作开展，目前患者生命体征平稳。

2月29日，南京医科大学附属无锡市人民医院副院长陈静瑜教授团队，在无锡成功开展一例新冠肺炎转阴患者双肺移植手术。目前患者神志清，已撤除ECMO辅助。

患者男性，59岁，确诊为COVID-19危重型，经气管插管呼吸机应用+ECMO维持和药物治疗后，连续核酸检测呈阴性，但双肺已严重病变受损且不可逆转。2月29日获取外地脑死亡患者爱心捐献的肺源，经6小时高铁转运至无锡。历时6个多小时，顺利完成双肺移植手术，患者于23:35安返病房。

无独有偶！3月1日下午，浙江大学医学院附属第一医院多学科协作在之江院区负压手术室也完成了一例新冠肺移植手术。

患者的病毒核酸检测已经连续多天转阴，但双肺实变严重，肺功能受损不可逆，生命陷入“绝境”，想要延续生命唯一的方法就是肺移植。

然而，手术难度超乎想象：一方面患者呼吸衰竭导致肺动脉压力增高，右心明显增大，整个心脏旋转，增加手术操作难度，另一方面体型肥胖，尽管本身没有基础疾病，但由于胸腔小，空间与肺的大小不匹配，造成心血管功能较普通人脆弱，这不仅导致其病情迅速进展的因素之一，也使移植手术更加复杂。

为此，肺移植科、麻醉科、手术室、重症监护室、体外循环组、超声等团队为这场手术做足了准备，人员配备到位，全部接受了最严格的防护培训和考核，确保医护人员的安全。同时，专家组从转运路线到患者交接，从手术流程到操作标准，每一步都细化再细化，在一些关键节点甚至精确到以秒计算。获取供体后，由肺移植科主任韩威力主刀，顺利完成手术。

● 短消息

卫健委：各省分区分级逐步恢复正常医疗服务

医师报讯 2月27日，国家卫生健康委发布《关于进一步落实科学防治精准施策分区分级要求做好疫情期间医疗服务管理工作的通知》。《通知》明确，根据各省域划分的低风险、中风险、

高风险地区，制定针对性强、切实有效的医疗服务管理措施。其中，低风险地区全面提供正常医疗服务，中风险地区尽快有序提供正常医疗服务，高风险地区做好重点患者医疗服务保障。

● 医院快讯

“天使”陪我在隔离病房坐月子

医师报讯（通讯员 马遥遥）近日，怀孕37+2周，已确诊为新冠肺炎的吴女士突感身体不适，随后在120急救车的护送下来到了武汉市中心医院后湖院区。待完善相关检查后，医生诊断为双胎妊娠，高危妊娠，妊娠期高血压，新冠病毒核酸检测为阳性。产科熊国平主任认为该孕妇需要立即终止妊娠，并立刻联系了手术室、麻醉科等科室做好准备。10分钟后，随着一阵响亮的啼哭声，双胞胎女婴平安地来到这个世界。

产后，想到自己被确诊新冠肺炎，刚出生的孩子们也需要隔离、不得和自己分开，吴女士不禁感到孤单无助。产科护理团队将护理与心理辅导相结合，一方面积极安慰、鼓励吴女士，帮助她建立起康复的信心，一方面医疗生活两手抓，为她擦身、喂奶、喂水……照顾得无微不至。吴女士的身心逐渐恢复，她说，这次生产经历永生难忘，医护人员像亲人一样照顾我坐月子，真不知道该怎么感谢你们！

据悉，武汉市中心医院后湖院区近一个月来收治了20多例新冠肺炎孕产妇。“在这个特殊时期，我们不仅要尽心尽责护理每一位产妇和新妈妈，更要像朋友和家人一样陪伴与照顾她们，让隔离病区变成一个温馨的港湾。”护士长巫梦雪说。

● 图片新闻

“儿子，看看爸爸”

“儿子，眼睛睁大点，看看爸爸。”2月29日上午，初为人父的罗鹏，双手捧着手机，看着视频通话另一头刚出生第3天的胖儿子，笑开了花。

罗鹏是位于湛江的广东医科大学附属医院一名内科医生。2月11日下午，他随广东支援湖北荆州第二批医疗队赶到荆州，12日随队到荆州石首市中医院参加疫情防控工作。他出征那天，妻子已经怀孕37周。

儿子的到来让罗鹏这个新手爸爸的责任感倍增。“希望小孩子能平平安安、健健康康成长，心中要有信仰，做一个对社会有用的人”。罗鹏说。

来源 / 广东医科大学附属第一医院



● 逆行战疫

抗击疫情：《医师报》一直在路上

向央视推荐优秀医疗专家48人次



医师报讯（融媒体记者 熊文爽）“在没有特效药的时候，信息公开是最好的‘疫苗’。”白岩松在央视直播的时候说道。自疫情发生以来，在政府与互联网的通力合作下，医疗界专家们抽丝剥茧，一步步揭开新冠肺炎的神秘面纱，并结合当前疫情发展态势，分享针对疫情防护经验，让国民足不出户即可了解疫情发展动态，增强国民战胜疫情的信心。

作为中国医师协会的唯一官方报纸，《医师报》积极承担行业媒体的重担，发挥动态传播的主阵地和交流平台作用，服务医院管理者和广大医师。除通过全媒体平台对疫情的防控进行实时追踪报道与解析之外，《医师报》同时配合央视知名节目“今日关注”“中国舆论场”等节目推荐中国医师协会常务副会长董家鸿院士、中国科学院院士陈孝平、西安交通大学第

一附属医院施秉银院长、中华医学会感染病学分会主任委员王贵强教授、北京协和医院ICU主任杜斌教授等专家进行新冠疫情话题直播。其中，推荐院士3人次、院长6人次、分会主委/会长12人次、主任级专家27人次。

我们坚信：没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会来临。抗击疫情，《医师报》一直在路上！